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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. Ціннісні орієнтації особистості формуються 

поступово в процесі її соціалізації шляхом проникнення соціальної 

інформації в індивідуально-психологічний світ дитини. Система ціннісних 

орієнтацій є основним показником рівня розвитку особистості школяра, 

ступеня його соціально-психологічної зрілості.  

Проблема формування ціннісних орієнтацій молодших школярів є 

вкрай актуальною в умовах сьогодення. Питання сутності ціннісних 

орієнтацій підростаючого покоління, ставлення до них людини знайшли 

відображення у працях багатьох відомих учених: І. Беха, І. Богданової, А. 

Богуш, Т. Бутківської, С. Волкової, В. Гринькова, І. Зязюна, Н. Кічук, З 

Курлянд, С. Литвиненко, Н. Мойсеюк, Л. Савченко, В. Сластьоніна, Л. 

Хомич, Є. Шиянова та ін. 

Процес усвідомлення молодшими школярами моральних засад 

поведінки і стосунків є довготривалим і вимагає особистісно зорієнтованих 

підходів. Саме цей вік вітчизняні і зарубіжні психологи та педагоги вважають 

сензитивним для становлення моральної свідомості людини (І. Бех, П. 

Блонський, М. Боришевський, Д. Ельконін, В. Давидов, Р. Павелків, Є. 

Смірнова та ін).  

Багато науковців займаються розвʼязанням проблеми морально-

ціннісного виховання учнів у процесі вивчення окремих шкільних дисциплін 

(Т. Кот, В. Плахій, О. Ціхоцька, І Шевчук та ін.). 

Проблему спрямованості особистості підлітків з інтелектуальними 

порушеннями, її ціннісних орієнтацій досліджували В. Воронкова, О. 

Дмитрієва, К. Лебединська, В. Назарова та ін. Ними зазначається, що ціннісні 

орієнтири є важливими характеристиками особистості, тому що 

відображають її переконання, регулюють соціальну поведінку, діяльність, 

впливають на спрямованість особистості, її соціальну позицію.  
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Процес формування морально-етичних цінностей учнів означеної 

нозології містить широке коло питань, яке передбачає не тільки формування 

моральної свідомості, моральних почуттів, а й навичок, звичок поведінки. На 

шляху вирішення цього завдання виникає багато труднощів, зумовлених 

особливостями дітей з інтелектуальними порушеннями.  

Особливості процесу формування ціннісних орієнтацій у дітей з 

порушеннями слуху полягають у тому, що наявне порушення призводить до 

порушення зв’язків з соціумом, культурою, як джерелом розвитку, 

утрудненнями в самообслуговуванні, спілкуванні, навчанні, оволодінні 

соціальними навичками. Тому така дитина не в змозі сприйняти соціальні 

норми і вимоги. 

Як свідчить аналіз наукової літератури, проблема ціннісних орієнтацій 

у молодших школярів з особливими освітніми потребами, ще не знайшла 

належного вирішення. Тому вищевказане і зумовило вибір теми нашого 

дослідження: «Особливості ціннісних орієнтацій молодших школярів із 

особливими освітніми потребами».  

Мета дослідження полягає в узагальненні науково-практичного 

доробку у визначені сутності і змісту поняття «цінності» у контексті розвитку 

ціннісних орієнтацій у дітей з особливими освітніми потребами, визначенні 

шляхів формування ціннісних орієнтацій у молодших школярів з особливими 

освітніми потребами. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури  щодо з’ясування сучасного 

стану дослідження проблеми розкриття поняття «цінності» та «ціннісні 

орієнтації»; формування ціннісних орієнтацій у молодшому шкільному віці; 

ціннісних орієнтацій у дітей з особливими освітніми потребами. 

2. Визначити особливості розвитку ціннісних орієнтацій у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями та порушеннями слуху. 

3. Описати умови формування ціннісних орієнтацій у шкільному віці та 

шляхи формування ціннісних орієнтацій у молодших школярів з особливими 
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освітніми потребами. 

Об’єкт дослідження: ціннісні орієнтації у молодших школярів з 

особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження: шляхи формування ціннісних орієнтацій у 

молодших школярів з особливими освітніми потребами.  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння і узагальнення 

матеріалів досліджень з проблеми дослідження; емпіричні –  методика 

«Квітка-семибарвиця» (І. Вітковська); діагностична гра «Магазин» (О. 

Соловйова); методи обробки та інтерпретації даних (якісні та кількісні із 

застосуванням методів математичної статистики). 

Місцем проведення дослідження був комунальний заклад «Прибузька 

спеціальна школа» Вінницької обласної Ради та комунальний заклад 

«Вінницький навчально-виховний комплекс: спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат І-ІІІ ступенів - дошкільний навчальний заклад Вінницької 

обласної Ради». Дослідженням було охоплено 16 дітей молодшого шкільного 

віку, зокрема 8 з легкими інтелектуальними порушеннями та 8 з 

порушеннями слуху.  

Практичне значення роботи: отримані результати та рекомендації 

можуть бути використані під час роботи з дітьми молодшого шкільного віку 

корекційними педагогами, практичними психологами, вчителями шкільних 

закладів освіти під час організації навчального та виховного процесу з 

учнями із особливими освітніми потребами. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 

конференціях, зокрема: науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у  2021 році Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (29-30 березня 2022 р.), ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти (9 листопада 2022 року).  
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Публікації. Основні положення і висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці (Філонюк І.М. Особливості ціннісних орієнтацій дітей з 

особливими освітніми потребами. Психолого-педагогічний супровід дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та інклюзивної освіти: 

матеріали ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю 9 листопада 2022 р. / за ред. Т.О. Докучиної, відп. секретар 

О.І. Дмітрієва. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2022. С.220-221.).  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел. Робота містить 4 таблиці та 3 рисунка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



67 
 

ВИСНОВКИ 

 

1. Цінність виступає важливою характеристикою психологічної 

структури особистості і визначає: спрямованість суб'єкта на реалізацію 

певних відношень, які відповідають певній цінності, спрямованість на певну 

діяльність; зміст уявлення про своє «Я», що відповідає спрямованості; 

виділення у свідомості певного предметно-діяльнісного змісту і його 

провідну роль у формуванні самосвідомості особистості. Ціннісні орієнтації 

формуються в процесі засвоєння соціального досвіду і проявляються в 

переконаннях, ідеалах, інтересах, а реалізуються в поведінці особистості. 

Система ціннісних орієнтацій складає основу спрямованості особистості і 

відображає ставлення її до дійсності. Ціннісні орієнтації відносяться до 

найважливіших компонентів структури особистості: за рівнем їх 

сформованості можна судити про рівень сформованості особистісного 

розвитку. 

2. На етапі молодшого шкільного віку починає формуватися ядро, 

база моральної поведінки, моральних почуттів і моральних переконань, що 

дають змогу дитині орієнтуватися у навколо-особистісному просторі. Для 

сформованості ціннісних орієнтацій важливу роль відіграє робота учителя у 

процесі навчально-виховної діяльності, яка є складовою процесу соціалізації 

особистості. Формування ціннісних орієнтацій у молодших школярів – це 

складова процесу соціалізації особистості молодших школярів, яка 

передбачає становлення особистісного ставлення до довкілля через певну 

систему цінностей. Цей процес неможливо зробити цілеспрямованим без 

впливу вчителя і батьків. 

3. Для учнів зі зниженим слухом характерна особлива чутливість до 

оцінки оточуючих, насамперед дорослих. Довіра дорослого дуже імпонує 

учню, тому що в цьому випадку задовольняється його потреба бути чи 

видаватися дорослим. Молодшим школярам з інтелектуальними 

порушеннями не притаманні цінності високого порядку (духовні, естетичні, 
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етичні тощо), їм властиві цінності на які вони спираються в побуті та 

навчальній діяльності (акуратність, працьовитість, терплячість). 

Некритичність і сугестивність, властиві цим школярам, сприяють фіксації 

соціально-бажаних цінностей і становленню мотивів, що транслюються 

кваліфікованими вихователями та вчителями. 

4. Експериментальне дослідження проводилось на базі Комунального 

закладу «Прибузька спеціальна школа» Вінницької обласної Ради та 

комунальний заклад «Вінницький навчально-виховний комплекс: спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат І-ІІІ ступенів - дошкільний навчальний 

заклад Вінницької обласної Ради». Дослідженням було охоплено 16 дітей 

молодшого шкільного віку, 8 з легкими інтелектуальними порушеннями та 8 

з порушеннями слуху. Для дослідження ціннісних орієнтацій школярів з 

інтелектуальними порушеннями використовувався метод порівняльного 

аналізу. На констатувальному етапі дослідження було використано наступні 

методи: методика «Квітка-семибарвиця» (І. Вітковська); діагностична гра 

«Магазин» (О. Соловйова). 

5. За результатами проведеного дослідження встановлено, що  

молодші школярі з порушенням слуху, найчастіше віддавали перевагу 

бажанням, спрямованим на задоволення власних потреб в той час, як 

молодші школярі з інтелектуальними порушеннями спрямовували свої 

бажання на задоволення потреб своїх рідних і близьких. Найрідше інтереси 

молодших школярів з порушенням слуху спрямовувались на задоволення 

суспільних потреб та загальнолюдських цінностей, а молодші школярі з 

інтелектуальними порушеннями на потреби класу і школи. В більшості 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями та значної частини 

учнів з порушенням слуху особистісна ціннісна система або ще не склалася, 

або ж не виконує свою функцію як регулятора поведінки. Тому потрібна 

активізація педагогічних зусиль в означеному напрямку. 

6. Формування ціннісних орієнтацій у школярів з особливими 

освітніми потребами це тривалий процес, в ході якого учнів необхідно 
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залучати до художньо-естетичної діяльності, занять з образотворчого 

мистецтва, театральної діяльності тощо. Одним з головних факторів, який 

впливає на процес формування ціннісних орієнтацій є формування 

об’єктивної оцінки та самооцінки можливостей і проявів особистості.  

7. Роль формування життєвих цінностей у дітей з особливими 

освітніми потребами велика, оскільки це сприяє профілактиці 

правопорушень, дозволяє: формувати ціннісні орієнтири та моральні риси 

такої дитини, дозволяючи їй органічно вписатися в суспільство; розкриває 

творчий потенціал, розширюючи можливості професійного вибору; формує 

наполегливість у праці, сприяє підвищенню професійної орієнтації, сприяє 

зниженню кількості безробітних, виховує працелюбність, формує у 

свідомості дитини поняття праці як загальнолюдської цінності; дозволяє 

скоротити кількість неблагонадійних родин; дозволяє розв’язати проблему 

соціального інфантилізму. 

Проведене дослідження особливостей цінностей у школярів з 

особливими освітніми потребами не вичерпує всіх аспектів проблеми. 

Подальша розробка даної проблеми вбачається нами у вивченні ціннісних 

орієнтацій молодших школярів із порушенням зору. 
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